

# 国家高新区:疫情防控与经济发展“两手抓、两不误”

▶ 本报记者 刘琴报道

当前,新冠肺炎疫情形势依然严峻,为各地经济发展出了一道高难度的“考题”。疫情防控阻击战中经济社会发展的突破点在哪里?国家高新区积极作为,不断创新工作模式,一手抓疫情防控、一手抓经济社会发展,坚持“两手抓、两不误”,为经济社会发展蹚出了一条可复制、可推广的发展道路。

## “不见面”审批 确保政务服务“不掉线”

为了避免疫情防控期间人群集聚,遏制疫情交叉感染和扩散风险,同时确保政务服务“不掉线”,众多国家高新区开启“不见面”审批,努力让“网上办”成为服务企业和民众的主要渠道。

针对疫情防控,济宁高新区行政审批服务局创新行政审批方式,全面推广“一网通办”,全面推行政务事项网上办理和“不见面审批”,制作了《网上办事申报流程》,积极宣传和引导企业群众通过山东省政务服务网等方式查询具体事项,及时协调解决企业在审批环节上的诉求,确保行政审批畅通高效。自1月19日以来,企业开办77户,全程电子化登记率96.10%。

宁波高新区行政服务大厅也积极推行“非接触式”“不见面”审批服务,以线上服务为主、线下服务为辅确保政务服务“不间断”。据了解,2月3—16日,该行政服务大厅共受理业务16081件,其中线上办结14705件,“不见面审批”达91%。同时,针对园区复工情况,审批部门专门为复工企业返岗人员开通线上就业登记,已办理18946件,实现100%线上办理。

为了能够让市民顺利办理各项业务,青岛高新区提供199项业务线上办理的便利政策,

包括行政审批、不动产登记、税务、车驾管和公共服务类等,实现网上办理、不见面审批。同时,为保证园区重点项目审批效率,青岛高新区行政审批服务大厅还为园区重点建设项目提供全程免费帮代办服务,服务范围包括建设项目投资立项至竣工投产的全部审批环节,为企业发展开通“绿色通道”,解决燃眉之急。

合肥高新区市场监督管理局行政审批窗口工作人员通过微信和电话,一对一指导企业

修改网上申请材料,在一日内就帮助园区企业安徽中吉生物科技有限公司完成变更登记并打印出新的营业执照。中吉生物负责人表示:“没想到这么快就拿到新执照了,真的是帮了我们大忙。”

## 多措并举 有序推进企业复工复产

国家高新区在抓好疫情防控措施落实的情



济宁高新区行政审批服务局全面推行政务事项网上办理和“不见面审批”

## 中关村科学城“五个一”举措助推产业园区复工复产

**本报讯** (记者 李争粉) 2月26日,中关村科学城工委、管委会深入贯彻落实习近平总书记在京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时的重要讲话和在中央统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神,落实中央、市区关于疫情防控的各项决策部署,在前期工作基础上,进一步全面部署并实施制定一个工作方案、成立一个领导小组、建立一个巡查指导机制、组建一支巡查指导队伍、执行一套标准的工作规范等“五个一”举措,全力推进产业园区疫情防控和复工复产。

制定一个工作方案。出台《中关村科学城推进园区疫情防控和企业复工复产防控工作方案》,《方案》对园区疫情防控和企业复工复产防控工作的组织领导、工作机制、重点任务、流程规范等,确保全面统筹做好该项工作。

成立一个领导小组。中关村科学城工委、管委会推进疫情防控和复工复产领导小组成立,组长由海淀区区政府党组成员、中关村科学城管委会专职副主任兼海淀园管委会主任林剑华担任。领导小组下设复工复产组、工作巡检组、信息宣传组、后勤保障组等四个工作组,统筹协调园区疫情防控及企业复工复产有关工作。

建立一个巡查指导机制。中关村科学城建立园区巡查指导机制,针对各产业园区规模、疫情防控风险等特点,分类施策、精细指导。建立责任处室、产业园区、属地街镇共同参与的巡查指导联系机制。加强市区联动,凝聚力量,协同推进。

组建一支巡查指导队伍。中关村科学城组建了一支由中关村科学城党工委、管委会全员参与的园区疫情防控巡查指导队伍。中关村科学城党工委、管委会全员参与与园区疫情防控巡查指导工作,精准对接各个园区,实行一对一负责制。

执行一套标准的工作规范。园区疫情防控巡查指导工作规范,严格按照相关规定和要求,针对园区人口、楼宇、企业、园区内部等重点区域,从出入口体温检测,到车辆进出登记管理,到1米间距落实,到防疫宣传……制定全流程巡查指导工作规范。

2月26日当天,中关村科学城党工委、管委会疫情防控巡查指导队伍全面下到45个产业园,一个园区一个园区巡查,一栋楼宇一栋楼宇摸排,一家企业一家企业指导。

其中,百度科技园采用“小脚印”1米线温馨提示控

制人员间距,同时应用红外大型测温设备检测人员体温;北京林业大学科技园为每层楼员工发放不同颜色出入证,防止员工接触造成交叉传染;小米移动互联网产业园在电梯等公共区域设立1米线;中关村768创意产业园采用人员出入独立电子登记系统快速分辨人员活动轨迹等。

总体来看,各产业园区疫情防控工作基本符合要求,入驻企业复工复产稳步推进。同时也发现一些园区及企业存在“一米线”执行不够严格,人均办公面积尚未完全达标等问题。针对上述问题,巡查指导人员立即提出了整改建议,有条件的立行立改;需跟踪落实的列入巡查台账,每日重点回访问题解决情况,确保各项要求逐一落实,不留死角。同时,结合此次巡查,面向园区企业,进一步加强各级支持政策的宣贯,及时发现、梳理、解决企业创新发展需求,全力保障复工复产,加速科技创新步伐。

据了解,在前期工作中,中关村科学城党工委、管委会对45个产业园区情况进行了全面梳理,掌握各园区企业及员工数量、企业员工离京返京情况、复工复产情况、疫情防控和复工复产困难和需求等,为分类指导园区疫情防控,精准服务企业复工复产打下了坚实基础。

## 自贡高新区疫情防控与复工复产成效初显

**本报讯** 新冠肺炎疫情发生以来,自贡高新区党工委、管委会高度重视,按照“宣传不漏一户、摸排不漏一人”的总要求,全民发动、全域筛查、全面管控、全区统筹,在做好疫情防控的同时,统筹推进企业复工复产,防控工作和企业复工复产取得初步成效。

高站位扛起政治责任,汇聚众志成城的强大合力。自贡高新区第一时间成立由党工委书记、管委会主任任组长的自贡高新区疫情防控联防联控机制领导小组,制定《自贡高新区新型冠状病毒感染的肺炎疫情I级响应工作方案》《全面开展疫情防控“十大行动”的通知》,有效推动疫情防控“十大行动”落实。同时,建立委领导包街道、街道班子包村(社区)、村(社区)干部包组(居民小区)的工作机制,建立疫情防控督查组,每日开展督导检查,逐级压实防控责任,形成抓疫情防控“头雁”效应。采取“党组织+党员骨干”方式,成立疫情防控临时党支部16个,统筹组织178名市级、221名区级选派干部,分赴66个社区(村),全面开展疫情排查、

宣传、防控等工作,形成干部带头、党员率先、群众参与的强大合力。

高标准落实“十大行动”,构建联防联控的工作格局。自贡高新区充分利用微信公众号等线上宣传平台,以及流动宣传车等线下宣传手段,以接地气、多媒介、全覆盖的形式,及时宣传防控知识。截至目前,园区设置宣传栏171个,发送宣传资料26万余份。同时,织密“摸排责任制、防疫检测网、人员登记网”三张网,建立区、街道、村社区、组四级网格化摸排工作责任制,同步开发自贡高新区居民综合管理服务平台,在自贡市率先推出高速路出入城车辆人员信息登记系统二维码。截至目前,共排查车辆80708台、检测人员166760人次。

高效率推进复工复产,形成紧抓快干的良好态势。自贡高新区在科学研判园区疫情防控形势基础上,及早谋划、主动作为,召开企业复工复产专题工作会,在自贡市率先研究制定企业复工复产指导意见,建立复工复产委领导联系

制度,加强对企业疫情防控和复工复产的督促指导。截至2月24日,自贡高新区板仓工业园区239户企业实现复工复产,复工率达95%;40个重大项目率先复工。

为缓解中小企业生产经营困难,助力企业复工复产,自贡高新区发布《关于疫情防控期间减免房(店)租的倡议书》,高新区国投、江东股份等公司率先响应,累计减免租金346万元。同时,制定复工复产贴心指南,协助企业解决用工、防疫物资保障、原材料供应、物流运输等困难。此外,依托政务网上平台,推出政务服务网上办、预约办,实现“流程网上走”“审批不见面”,共“不见面”办理7件、预约28件、接受咨询211人次。

下一步,自贡高新区将持续巩固前阶段疫情防控工作成果,以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施,统筹做好“六稳”工作,尽可能降低疫情对经济的影响,全力实现疫情防控阻击战和经济社会发展目标任务的“双胜利”。  
夏泽平

## 重庆高新区重点抓好 三大类企业复工复产

**本报讯** (记者 叶伟) 记者从近日举行的重庆市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,当前,重庆高新区在抓紧抓实抓细各项防控工作的同时,多措并举,重点抓好百亿级、十亿级等亿元以上企业,市级部门重点监测和关注企业,龙头企业产业链配套企业三大类企业的复工复产。截至目前,重庆高新区百亿级、十亿级工业企业分别复工4家、10家,占比分别达100%、90.9%,亿元级以上重点工业企业复工73家,复工率71.6%。

博泽重庆公司是一家汽车零部件供应商,前不久提出复工复产申请。接到申请后,重庆高新区立刻派出专人驻厂督导,帮助博泽重庆公司第一时间制定复工复产预案。“重庆高新区给我们安排了专门的‘驻厂员’,每天都在厂里指导我们调整方案。所以前几天,我们正式提出全面复工复产申请时,相关准备工作比较充分,很快就通过了审批,2月17日正式开工。”博泽重庆公司相关负责人说。目前,博泽重庆公司通过复工复产的员工有140多人,占公司总人数的70%左右。

为助力园区企业复工复产,重庆高新区制定出台《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持企业平稳健康发展的政策措施》,共计14条政策措施,从支持企业抗击疫情、助力企业复工复产、加大金融助企纾困、保障企业用工返岗和刺激经济恢复发展等五个方面帮助企业共渡难关。全力保障重要防疫物资生产企业顺利复工复产,积极帮助企业解决经营发展实际困难,如帮助11家疫情防控企业申报融资需求3.4亿元。指导园区企业在复工复产前召开一次专题会议、制定一套复工复产方案、组织一次全面检查、进行一次安全教育、召开一次班前会议,确保达到“五个到位”要求。

同时,针对复工企业出现招工难的问题,重庆高新区开展复工复产企业的用工监测,动态了解企业用工需求,成立6个用工专项工作组,全覆盖走访499家规模以上企业用工需求和困难问题,建立重点企业用工需求台账。大力开展网络招聘活动,联动各专业招聘网站开展高新区用工专场招聘活动。目前,重庆高新区已经开展了3场网络招聘会,帮助131家企业解决了5000余个用工招聘岗位需求。

此外,重庆高新区在分区分级分类管控方面,抓好三个转变。疫情防控由“全域严控”转变为“单元管控”。印发实施分区分级分类防控工作实施细则,划小管控单元,分4类细化防控措施,差异化、精细化防控。工作重心从“以疫情防控为主”转变为“统筹兼顾疫情防控和经济社会发展”。在做好疫情防控工作前提下,加快推进企业复工复产,组建工作队,对重点企业实施“一家企业一支工作队”指导服务,督促符合条件的企业及时复工复产。交通管控由“定期检测”变为“流动排查”。全面取消17个区和镇街级交通疫情防控检测点,74个农村村组检测点全部改为防疫服务点,加大交通流动排查力度。

为确保疫情防控工作、经济社会发展“两手抓、两手硬”,实现全年经济社会发展目标,重庆高新区围绕新一代信息技术、生命科学、先进制造、高技术服务四大重点产业方向,策划制定“一企一案”招商专案,通过电话、邮件、视频会议等方式提高企业对接频率和项目推进效率。目前,重庆高新区已与中电科无人运输投送智能管控基地、东华星联车联网研发中心等30个重点项目达成协议约定,合同投资总额达300亿元。